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Abstract: The main question of the study is 'When communicating with colleagues do you 

pay attention to non-verbal components?'. It turns out that the majority of the medics studied pay 
attention to non-verbal components in communicating with colleagues. Of utmost importance in 
communication, physicians attach the intonation of their interlocutor, followed by facial 
expression. We found the influence of the respondents' age on their priority non-verbal component. 

Keywords: non-verbal, components, communication. 
 

  



Списание за наука „Ново знание“ 9-2 (2020) 

 

 
= 146 = 

Академично издателство „Талант“ 
Висше училище по агробизнес и развитие на регионите - Пловдив 

 

ПРОУЧВАНЕ РОЛЯТА НА НЕВЕРБАЛНИТЕ 
КОМПОНЕНТИ В КОМУНИКАЦИЯТА МЕЖДУ 

ЗДРАВНИТЕ РАБОТНИЦИ 
 

Таньо Стефанов 
Висше училище по агробизнес и развитие на регионите - Пловдив 

МБАЛ Бургасмед - гр. Бургас 
 

Иво Димитров 
Медицински университет - София 

 
Резюме: Основният въпрос на проучването е ‘При комуникиране с колеги обръщате 

ли внимание на невербални компоненти?‘. Оказа се, че по-голямата част от проучваните 
медици обръщат внимание на невербалните компоненти в общуването с колеги. 
Най-голямо значение при комуникацията медиците отдават на интонацията на събеседника 
си, следвана от лицевия израз. Открихме влияние на възрастта на анкетираните върху 
приоритетния им невербален компонент. 

Ключови думи: невербални, компоненти, комуникация. 
 
ВЪВЕДЕНИЕ 
Цел: Да се изследва ролята на невербалните компоненти в комуникацията между 

медицинските работници.  
Задачи: 
1. Да се изследват основните невербални компоненти. 
2. Да се анализират факторите, оказващи влияние върху невербалните компоненти. 
 
МАТЕРИАЛ И МЕТОДИ  
По своя характер нашето научно наблюдение е гнездово и изчерпателно - обхваща 

88 активно работещи медицински служтели. По същество то е анкетно. 
За технически единици избрахме: УМБАЛ Пловдив - гр. Пловдив и 

МБАЛ Бургасмед - гр. Бургас.  
Органи на наблюдението: лекари и медицински сестри, предварително запознати с 

целите и задачите на изследването и обучени да попълнят правилно анкетните карти. 
Логическа единица: всеки медик, работещ в съответните здравни заведения в 

периода на изследването, продължил двадесет и четири месеца / 02.2018 - 06.2018 г. /, 
участващ доброволно в проучването.    

Анамнестичното проучване се проведе със социологична методика. Интервюто 
ангажира пряко и непосредствено анкетираните и анкетиращите за по-пълното разясняване 
на въпросите на анкетираните и води до по-голяма точност при анализирането на 
получените резултати. 

 
РЕЗУЛТАТИ И ОБСЪЖДАНЕ 
Нашето изследване по настоящия въпрос започнахме с проучване на мястото на 

невербалните компоненти в комуникацията между здравните работници. Зададохме на 
анкетираните въпроса ‘При комуникиране с колеги обръщате ли внимание на невербални 
компоненти?‘. Оказа се, че по-голямата част от проучваните медици (78,12%) обръщат 
внимание на невербалните компоненти в общуването с колеги (фиг. 1). 
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Фиг. 1. Отговор на анкетираните на въпроса ‘При комуникиране с колеги обръщате ли 
внимание на невербални компоненти?‘ 

 
Най-голямо значение при комуникацията медиците отдават на интонацията на 

събеседника си - 36.24%, следвана от лицевия израз - 23,98% (фиг. 2). 
 

 

Фиг. 2. Най-често използвани невербални компоненти 
 
Открихме влияние на възрастта на анкетираните върху приоритетния им невербален 

компонент. При медиците под тридесетгодишна възраст най-многобройни са тези, които 
отдават приоритет на контакта с очи, а при анкетираните на възраст между тридесет и 
четиридесет и пет години приоритетни са лицевият израз и интонацията на гласа. В групата 
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на анкетираните на възраст между четиридесет и пет и шестдесет години отново 
приоритетна се оказва интонацията на гласа. Най-голяма част от медици, които не отдават 
приоритет на невербалните методи в комуникацията, има в групата на анкетираните на 
възраст над шестдесет години (фиг. 3).  

 

 

Фиг. 3. Влияние на възрастта върху мнението на анкетираните 
 

 

Фиг. 4. Предпочитано разстояние между събеседниците при комуникация 
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Фиг. 5. Отговор на анкетираните на въпроса ‘Считате ли, че разстоянието между вас и 
човека, с който комуникирате, е от значение за добрата комуникация?‘ 

 

 

Фиг. 6. Влияние на възрастта върху мнението на анкетираните 
 
Друг въпрос от настоящия раздел, който проучихме при анкетираните, е за 

разстоянието, на което обикновенно се намират от колегата в момента на комуникация, тъй 
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като считаме, че дистанцията е неделим компонент от комуникацията. Оказа се, че повече 
от половината от анкетираните (58,12%) при комуникация предпочитат да са на разстояние 
между един и два метра от колегите си. 35,62% от всички предпочитат да са на разстояние 
до един метър (фиг. 4). 

Зададохме на анкетираните и въпроса ‘Считате ли, че разстоянието между вас и 
човека, с който комуникирате, е от значение за добрата комуникация?‘. Установи се, че 
по-голямата част от проучваните медици отдават значение на дистанцията в комуникацията 
с колегите си (фиг. 5). 

Открихме влияние на възрастта на анкетираните върху мнението им по въпроса. При 
медиците под тридесетгодишна възраст най-многобройни са тези, които не отдават 
значение на разстоянието между тях и човека, с който говорят. При анкетираните на възраст 
между тридесет и четиридесет и пет години този процент започва да спада. В групата на 
анкетираните на възраст между четиридесет и пет и шестдесет години дистанцията се 
оказва приоритетна. Най-много медици, за които дистанцията е важен елемент от 
комуникацията, има в групата на анкетираните на възраст над шестдесет години (фиг. 6).  

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
По-голямата част от проучваните медици обръщат внимание на невербалните 

компоненти в общуването с колеги. Най-голямо значение при комуникацията медиците 
отдават на интонацията на събеседника си, следвана от лицевия израз. Открихме влияние 
на възрастта на анкетираните върху приоритетния им невербален компонент. 
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